

暖春田间分外忙

通讯员 张辉 黄仲涛



春节过后，气温回暖，春风拂过万物复苏，脸上挂着新春喜悦的农人们走进田间地头，挥舞着手中的工具，小心地种植着幼苗、种子……安康大地一派“人勤春来早 春耕备耕忙”的场景。

“刚刚过完这段快乐的年节，田间地头很忙，村民抢抓春耕生产有利的时节，起早贪黑抓育苗，为来年的丰收早做出准备。”旬阳县金寨镇谭家院社区党支部薛书记高兴地说。翻耕、施肥、覆膜、育苗……从田间地头到大田耕作，到处一派忙碌景象。为保证750亩烟苗能按时育好，早在去年冬郭家湾村就组织村民翻地，挖苗床、备肥料、育苗。金寨镇计划种植烟草8000亩，目前已经完成8000亩的育苗工作，该镇村干部立即进村入户采用大户带贫困户合作社牵头的模式，鼓励本村外出务工青年积极返乡发展烟草产业，提高烟叶的种植效益。抓紧春天的关键时期，搞好春耕备耕忙，确保2021年各项产业得到很好的巩固。

在汉阴县铁佛寺镇汉铜路沿线的产业园区内，职业经理人的吆喝声、挖掘机的轰鸣声、产业发展指导员的教学声、村民的忙种声不绝于耳，呈现出一派人勤春来早、牛年“犇”种忙的场景。

“种地是个技术活，要讲究科学规律和市场需求，城里人爱吃什么，我们就种什么。去年我们合作社种的红皮土豆、莴笋、白菜早早上市，确保了错峰上市，很快就被商家预订光了，每户增收了600多元。今年，我们按照产业发展指导员的技术指导，从备耕、选种到种植都统一了标准，力争产品质量再提高，争取卖个好价钱。”合村合作社职业经理人王贤波一边播种土豆，一边和群众分享着。

在李庄村产业园内，产业发展指导员李定康正热心地指导群众对蔬菜园进行整地播种。“这块地总共是37亩，大家抢抓这几天的好天气，按标准肥土，抽行、铺好地膜，种的豌豆4月初就能上市了。”劳作的田间地头，一片忙碌而欢乐的生产景象。铜钱村的猕猴桃园区内，一株株猕猴桃树苗已经开始生根发芽，职业经理人张庆国正忙着和脱贫群众一起除草春灌。张庆国鼓励劳作的脱贫群众：“这满山的猕猴桃产业园就是我们脱贫致富的宝贝，长期发展猕猴桃、短期套种土豆，一亩地能实现产业发展长短结合双丰收，大家一定要把园区管好。”

据了解，近年来，铁佛寺镇高度重视产业发展春耕春种工作，始终把“重农业、保粮油、促发展，兴产业、助脱贫、稳增收”作为打赢脱贫攻坚战和巩固脱贫成效的基础工作来抓，坚持“春耕生产藏粮于地、科学种植藏粮于技”。水稻、油菜、土豆、辣椒等一大批粮油产品连年丰收，香椿、花椒、猕猴桃等特色农业逐步发展壮大，辖区产业兴、乡村兴的格局正在形成。

通讯员
张禄

平利奏响消费扶贫新乐章

自脱贫攻坚战打响以来，平利县把消费扶贫作为发展产业、增强造血能力的重要手段，积极培育市场主体，完善利益联结机制，多方拓展销售渠道，实现贫困地区农副产品与市场需求地有效对接，促进了特色产业持续发展和贫困群众稳定增收。2020年9月，平利《企业牵手农户、山货飞出深山》荣获2020年全国消费扶贫优秀典型案例，为该县消费扶贫工作添上浓墨重彩的一笔。

在正阳镇泗水坪村，平利县医院通过“以买代帮”方式，收购农户土豆2万斤，大力缓解了农户销售难题。“为扩大农产品销路，我们定期组织村组干部上门登记贫困户农产品信息，通过微信朋友圈、联系帮扶单位和相关行业部门等渠道，让贫困户产品‘不愁卖’。”泗水坪村驻村工作队长夏辉勇说。

2020年，平利县成立消费扶贫工作专班，建立“产销精准对接、农企互利共赢”消费扶贫促增收长效机制，推动消费扶贫工作落实落地。依托省市对“三专建设”政策契机，该县分别落实消费扶贫专柜12组12个，喜盈门超市消费专区1个，同时在西安、常州等地开办“第一书记扶贫超市”、“832平台平利馆”等实体馆，广泛开展扶贫产品“进机关、进企业、进商超、进学校、进医院、进社区”等消费扶贫活动，在贫困村建立直采直供基地，发展订单农业，将消费扶贫纳入“万企帮万户”精准扶贫行动，鼓励民营企业采取“以购代捐”“以买代帮”等方式采购扶贫产品和服务。

此外，全县党政机关、企事业单位、商场超市、学校、医院、敬老院食堂优先采购消费县内扶贫产品，建立长期定向采购消费机制。各级工会组织根据有关规定，拿出本年度会员集体福利费的二分之一，为会员购买有助于脱贫攻坚的商品或本地特色农副农产品。同时通过一系列措施，培育壮大了一批农业新型经营主体和龙头企业，将农家的“土货”变成炙手可热的热销货，为消费扶贫可持续发展奠定坚实基础。

“我们利用互联网技术优势，积极建立电商平台，加快实现‘线上线下两条腿走路’，不断提升产品附加值。西安市平利商会经县工商联协调，在商会孵化基地设置平利县扶贫产品专区占地60平方米，摆放扶贫产品多达20余种。”平利县富硒堂数字经济有限公司负责人王秀梅说。

2019年，平利县政府主动对接拼多多，探索建立了“多多农园+绞股蓝”电商消费扶贫模式，由该县企业家王秀梅带领52户种植绞股蓝的贫困户组成寻梦农园绞股蓝合作社，拼多多启动金、出技术、出流量，合作社负责经营、管理、收购、加工、销售，农户出人、出力、获分红，2019年共带动52户农户种植绞股蓝255亩，带动就业200余人，增加农户收入100余万元。

该县还充分利用“832平台”采购县内扶贫产品，促进“旅游+消费扶贫”协同发展。通过消费扶贫月借助“首个国际茶日”“扶贫产品进北京”“扶贫产品西安行”等系列活动开展直播带货和农产品推介10余场次，疫情期间茶叶、绞股蓝等农产品线上销售额较上年同期翻了三倍，2020年上半年，平利茶叶成为陕茶出口主力军。该县先后还在乌鲁木齐、哈尔滨、常州等地举办“平利女娲茶（平利绞股蓝）”专场推介会，在江苏武进举办招商推介活动，有力提升了平利“富硒产品”影响力和市场占有率。

同时，充分发挥驻村第一书记作用，借助江苏武进、西安交大、西北大学对口帮扶资源，在陕西西安、江苏常州创办第一书记扶贫超市，在县内双杨、金沙河、东山寨等贫困村发展了一批第一书记网上扶贫超市，通过“线下实体展示+线上数据平台”运营模式，推进扶贫产品进商场、进社区、进高校、进机关，带动11236户贫困群众户均增收3910元。

岗前培训助力群众“家门口”就业

本报讯(通讯员 汤珊珊)

近日，石泉县后柳镇为应对疫情影响，拓宽群众就业渠道，保就业保增收，助力乡村振兴，在广泛宣传的基础上开展电子线束产业工人岗前培训，积极引导帮助有就业意向的妇女依靠自身力量实现增收。

培训会上，三十多名妇女有序坐在会议室，来自石泉康达电子有限公司培训老师现场讲解铜柱拉线、抽线、做线、装配包装等技术，并提供原材料让与会人员通过实际操作进一步掌握要领。

“听说政府组织公开免费培训，我就来看看。现在一看，手法简单而且需要的材料也



樱桃花开迎新春

春风沐浴，阳光普照，旬阳段家河镇薛家湾村又迎来樱桃花盛开的季节。游人相约郊外，踏青纳福，拥抱新的一年。

邵向东 摄

不多，几分钟就能做好一个。”来自集镇社区的时大姐告诉我们。“只要学会手法，别的都不用操心，材料统一发放，成品统一收购，既没有材料成本也不担心销路，工作地点没有限制，我打算领些原材料回家做，能一边照顾家庭一边赚钱。”

下一步，后柳镇将持续聚焦“保就业、稳增收”，进一步加强新社区工厂和“家庭作坊”建设，搭建就业平台、加强技能培训、创造就业机会，在确保个人健康安全的前提下分批次组织岗前培训，促进群众就近稳定就业、持续巩固脱贫成效。

徐皮军：返乡创业搞养殖

通讯员
彭召伍

“春节前不到一个月的时间里，卖猪肉卖鸡子，就收入了6万元钱。圈舍里8头母猪两个月都要下崽，上半年养猪可达到60头，留下20头母猪繁殖下崽，剩下的全部育肥卖肉，50多只鸡子又要陆续出卖，今年养猪养鸡收入30万元是没有问题的。”家住紫阳县焕古镇黑山村徐皮军信心满满地说道。

去年春节，因受新冠肺炎疫情的影响，徐必军就决定留在老家，和外甥联合投资办个养殖厂，专门养猪养鸡。半年多时间里，舅舅俩各投入15万元资金，饲料仓储、杀猪厂地、猪鸡粪便污水处置场地、猪圈鸡舍相继建成，当年养猪15头，养鸡100余只。

徐皮军介绍，决定养猪养鸡，可谓是占上了天时地利人和。自己老家居住在大山上，空气新鲜，环境优美，阳光充足，很适合养殖；养殖场在自家的土地和山林之中，前是茶园，后是山林，猪粪鸡粪收集起来全部用在茶园，是上等有机肥料；山林里可养鸡，建厂地势平，稍加收拾就可建房，节省了资金投入。办养殖场，首先是家人非常支持，且养殖技术不愁，外甥在技术学院学的就是牲畜疫病防治和饲料配置。近几年，大山上大部分住户都搬到山下集中安置点住了，没有场地喂猪养鸡，吃猪肉鸡肉必须要到县城的农贸市场里购买，而在人们日常生活中，餐桌上少不了肉类，而猪肉也是生活的必需品，随着市场的变化，猪的身价大涨，养猪也赚钱了。

80年代出生的徐皮军，初中毕业后就踏上了打工之路。在打工的这些年里，徐皮军心系两头，家里上有父母，下有儿女，需要照顾，更需要有钱让家人吃饱穿暖。在外上班工作时，他总是格外小心翼翼，怕家人受到伤害。好在通过这些年的奋斗，一家人搬到山下买了新房，手上也有了点积蓄。

“现在，公路也通到养殖厂，骑个摩托车很方便，有人想买猪肉或买鸡子，一个电话，不到一个小时就能送到。山上有养殖场、有茶园，也有住房，后面也不打算出门了，既方便了照顾家人，还能就近赚钱，再努努力，把养殖厂红红火火地办下去，把几亩茶园经营好，就一定能走上致富路。”徐皮军说。

“现在，公路也通到养殖厂，骑个摩托车很方便，有人想买猪肉或买鸡子，一个电话，不到一个小时就能送到。山上有养殖场、有茶园，也有住房，后面也不打算出门了，既方便了照顾家人，还能就近赚钱，再努努力，把养殖厂红红火火地办下去，把几亩茶园经营好，就一定能走上致富路。”徐皮军说。

涧池镇仁河村统筹农村资源 发展创新试点产业

通讯员 文奇

“生产、加工、销售”一体化经营，2020年优质茶叶产量达3吨，产值400余万元，发放劳务工资达30余万元，带动农户100余户150余人在茶园务工增收。

大力推行“社区工厂+家庭车间”生产模式发展藤编产业。2020年先后组织开展了藤编技能培训2场次60余人，新挂牌“家庭车间”10户，藤编社区工厂累计带动仁河村及周边群众就业200人，12户贫困户户均增收达1万余元，让群众不出村、不出门，在家就能把钱赚。

注重发挥村集体经济及互助资金协会作用，2020年仁河村集体经济合作社通过资产收益项目投资获利，给111户贫困户分红共计2.16万元。同时，村互助资金协会2020年为会员累计借款22笔43万元，用于支持群众发展产业。

通过实施脱贫攻坚统筹农村发展创新试点项目，仁河村逐步把产业做特、把现代农业做实，把美丽乡村做靓，以产业就业促进了村风民风向好，切实增强全村的吸引力、凝聚力和持续发展力。

